
Zestaw zada« 3: kwaterniony.

1. Obliczy¢ warto±ci nast¦puj¡cych wyra»e« w H:

a) (i¡ j)�(j ¡ k)�(k¡ i),

b) (i+ j)2+(i+ k)2+(j+ k)2,

c) 384¡ 36kj+ 42j+ 720ij ¡ (3+ 7j)2¡ (2+9i)2¡ (4¡ 5k)4,

d) 4

1+ i+ j+ k
,

e) 14� 2+ i

3¡ j+2k
+ 74�3¡ j ¡ k

5+7k
.

2. Udowodni¢, »e dla dowolnych kwaternionów q; r2H zachodz¡ równo±ci:
a) q�r= r��q�, b) N(q)= q�q�, c) N(q�r)=N(q)�N(r):

3. Obliczy¢ warto±¢ wyra»enia
�

3
p

2
+ k

2

�12
.

4. Udowodni¢, »e je±li q= (cos ') + (v�sin'), gdzie v 2R3 jest postaci¡ trygonometryczn¡
kwaternionu q2H oraz n2N, to wówczas

qn=(cos(n'))+ (v�sin(n')):
5. Obliczy¢ warto±ci wyra»e«

a) q1024, gdzie q= 1+ i+ j+ k

2
, b) r3072, gdzie r= ¡1+ i+ j + k

2
.

6. Udowodni¢, »e je±li q=(cos ')+ (v�sin') oraz r=(cos )+ (v�sin ), gdzie v 2R3 s¡ posta-
ciami trygonometrycznymi kwaternionów q; r2H, to wówczas

q�r=(cos('+  ))+ (v�sin('+  )):

7. Niech Mq
L i Mq

R b¦d¡ macierzami lewostronnego i prawostronnego mno»enia przez kwater-
nion q. Udowodni¢, »e dla dowolnych q; r2H:

Mq
R�Mr

L=Mr
L�Mq

R:

8. Wyznaczy¢ o± i k¡t obrotu Rq wyznaczonego przez kwaternion q= 1+ i+ j+ k

2
.


